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március tizenhatodisán.
Kolozsvár, március 17.(:) A magyar nemzet legszebb ün­nepének, a szabadságfakasztó már­cius tizenötödike ünnepének rend­szerint lezajlása után támad a leg­több méltatója és a legtöbb ra­jongója.Értjük, nagyon jól értjük ezt. Hiszen mennyivel, de mennyivel könnyebb valamely nagy tettet, vagy nagy napot, a melyért nem lelkesedünk, a melyet nem szere­tünk : elmúlta után égig dicsérni és agyonm agasztalni.Értjük azt nagyon jól, hogy azok, a kik március tizenötödikének megünneplésétől olyan nagy csönd­ben távolmaradnak, a legnagyobb emfázissal emlékeznek meg arról megtörténte után. Hiszen kő esik le szivükről mindannyiszor, mikor a nemzetnek ezen n. gy napja az idők végtelenségébe merül alá és ők egy hosszú esztendeig aztán megint le­hetnek jó magyarok és igaz haza­fiak.Hogy ebben az eljárásban mennyi hipokrizis van, azt az ország sok­kal jobban látja, mint ők, a nem­zeti ünnepektől állandóan távolál­lók, az azok elől következetesen el­bújok, a kik nem restellik a vesze­delem elmúlta után búvóhelyükről kimászni és a legnagyobb hanggal hirdetni annak fönségét és magasz­tosságát.Március tizenötödike az e g és z magyar nemzetnek ünnepe ! — ki­áltják március tizenhatodikán az álszentek. Nem jó, hogy az „utca®, a hazafias, lármás utca elrontja az ünnep magasztosságát — hirdetik az otthon ülő hipokriták. Nem en­gedjük, hogy március tizenötödikét egyes pártok maguknak sajátítják ki — sopánkodnak azok, a kik tizen­negyedikén azt a lyukat keresték, ahova bebújhatnának, hogy fájós szemeiket ne sértse a ragyogó már­ciusi nap fénye.Hát igen: március tizenötödike az egész magyar nemzet ünnepe. Még azoké is, a kik elfeledik, még azoké is, akik lenézik, még azoké is, a kik letagadják jelentőségét, sőt még azoké is, a kik csak el­múlta után merik nagyságát hir­detni. Hogy miért ünnepe az egész

F ARCA.
Elkésett levelek.*

Irta: Komor Gyula.
A nagy ismeretlenről be sokat beszél­

tek a mult század elején, be nagyon dicsőí­
tették a Wáverley, az Ivanhoe, a Lammer- 
moori ara, a Kenilworth és megannyi ki­
váló regény szerzőjét. És nem lett nagyobb 
a dicsősége sir Scott Walternek akkor sem, 
a mikor előkelő pozíciót foglalt el a társa­
ságban ; nem csökkent a hírneve, a mikor 
vagyonilag tönkrement, a nagy ismeretlen, 
a ki névtelenül megjelent regényeivel szer­
zett nevet, dicsőséges maradt mind e mai 
napig, halhatatlanná telle magát világszerte, 
a hol még van fogékonyság a szép, nemes, 
a lovagias iránt. A romantika nagy elöhar- 
cosának emlékét pedig alig idézhette fel 
jobban valami, mint az a kötet, a mely 
most előttünk fekszik.

Magyar címe : Elkésett levelek.
És ki a szerző ?
A levelek Írója — még a keresztnevét 

sem tudjuk, csak annyit olvasunk ki sorai­
ból, hogy asszony — Kínában megismerke­
dik egy fiatal tudóssal és mély vonzalom 
keletkezik közöttük. Nem szólnak róla. Az 
asszony nem szabad. Berlinben — gyógyin­
tézetben — él a férje. A szegény menyecske 
a fivére társaságában járja be a világot. — 
Bátyja kereskedő, ö maga festészetet üz. A 
jó barát ösztönzésére visszatérnek Európába 
és innen intézi az asszony a maga leveleit 
Kínába a tudóshoz, a ki sárkánybiro.ialmá- 
nak belsejében jár kutató utján. A leveleket 
mind Shanghaiba küldi, majd ott leli őket 
a tudós. Ah, hiszen időközben az a boldog­
talan elmebeteg férj megvált az élettől, az 
asszony felé régen nélkülözött boldogság 

* E késett levelek. A. hatvanötödik ere­
deti kiadásból fordította Miklós Jenő. Budapest, 
1904. Szilágyi Béla kiadása.

magyar nemzetnek ? Az egész ma­gyar nemzet érzi és tudja ezen a szép napon, hogy miért. Csak azok a nagy hazafiak tartják szükséges­nek utószülött lelkesedésükkel be­aranyozni a másnapot. És bizonyos, hogy az „utca" hangosan, zajosan ünnepli a magyar szabadság teremtő napját, a mely neki is adott jogot és szabadságot. Mert az ,,utcá“-ban, helyesebben a népben van annyi őszinteség és van annyi bátorság, hogy kifejezést adjon örömének és lelkesedésének, az ,,utca“ nem oly finom érzékű és tapintatos, hogy érzelmeit olyan gondosan eltudja leplezni, nehogy esetleg valakik va­lahol észrevegyék.Annál a vádnál azonban, hogy március tizenötödikét „egy bizo­nyos politikai párt" akarja elsajátí­tani az egész magyar nemzettől, meg kell állnunk, mert ez a vád tetézi a hipokrizist. Értjük jól a vá­dat : az a függetlenségi pártot illeti azzal, hogy a magyar nemzet egé­szét megfosztja az ünnepléstől. Nem botor beszéd ez ? Mikor igenis, való Sággal részt is vesz az egész ma­gyar nemzet ezen az ünnepen, azok­nak a hivatalos köröknek és a hi­vatalos hatalom azon függőinek a kivételével, akik nem tudnak, nem mernek és nem akarnak résztvenni március tizenötödikén, akik azt det- ronizálni akarták és helyettesíteni akarták a nemzeti ünnepet egy kö- telességszerü és később mégis meg­tagadott formai uralkodói funkció ünnepével. Igenis március tizenötö­dike a magyar nemzet ünnepe, a melyen a magisztrátus mindig távol marad szatelleseivel együtt; április tizenegyedike pedig a magisztrátus ünnepe, amelytől távol áll, amelyről tudomást se vesz a magyar nem­zet. A nemzet ünnepét megüli az egész országban minden falu ; a loyalis, hivatalos ünnepnapot néhány hivatalnok a templomokban. Az a degradált március tizenötödike a magyar nemzet és nem „egy bizo­nyos politikai párt" zajosan, lelke­sedéssel megtartott ünnepe, az az alácsempészett április tizenegyedike szürke, banális hétköznap.Hát az igaz : a függetlenségi és 48-as párt március 15-öt ünnepli és nem április 11-et. De ki állít­hatja azt józan fővel, hogy ez a
int. És a miről eddig nem mert szó­
lam, az a benső érzelem ki-kicsillámlik a 
leveleiből.

De jönnek a nyugtalanító hitek Kíná­
ból. Hofer hittérítő megjelenik New-Y >rkban 
a menyecske házánál és elmondja, hogy a 
boxerek mozgolódnak. És az erről szóló le­
velekben bámulatos plasztikával domborod­
nak ki előttünk a nemrég lejátszódott ese­
mények zajai, azok a végzetes zavargások, 
a melyek színhelye különösen Peking és ott 
az angol követség épülete volt, a melyben 
a dicső védelmi harcot folytatták az ott 
ostromolt európaiak. Magyar vér is folyt 
ebben a küzdelemben, magyar szív is meg­
dobban annak a hatalmas küzdelemnek az 
emlékére. Megtudja most már az asszony, 
hogy a tudós azért sürgette, hogy térjenek 
vissza Európába, mert jól sejtette a bekö­
vetkező veszedelmeket. Az asszony mind 
idegesebb és türelmetlenebb hangon Írja 
leveleit. Egymást érik az ellenmondó hírek, 
de a Shanghaiba küldött levelekre nem jön 
válasz. Mi történt ?

— Ha csak egy betűt hallanék ön­
ről!.... Oh, ez a folytonos kétkedés, ez a 
vágyódás, ez a tudnivágyás és mégis ez a 
rettegés a tudástól!

Kitűnik, hogy a tudós ott van az 
ostromoltak közt.... Ma azt hirdetik az 
újságok, hogy a felszabadató csapalok ut 
ban vannak, másnap azt jelentik, hogy a 
segítő csapatokat visszaszorították és végre 
hitelesen sürgönyzik, hogy az ostromnak 
vége, a nagykövetség felszabadult. Ah, hogy 
ujjong itt a szív, mely a sok gyötrő hírtől 
annyit szenvedett.

Az asszony, a ki a nagy veszedelem 
érzete közben kitárta már szivét szerelmé­
nek, most már nem bír örömével.

— Végre, végre! — Írja. Tehát való­
ban igaz? A követek első táviratait hozzák 
a lapok. Megmentve, igazán megmentve 
ismételem újból és újból. A mióta az első 
hirek megjelentek, azt sem tudom mit te­
szek, mit beszélek, nem tudom, nevetek-e 
vagy sírok I Hiszen az lehetetlen, hogy ilyen 
nagy boldogság ! betöltse az én egész lé­

párt ki akarja zárni valamely pár­tot, vagy a nemzet valamely réte­gét ebből az ünneplésből ?Ki állíthatná más, mint az a párt és a nemzetnek azon csekély töredéke, amely soha részt nem kért magának ebből az ünnepből, amely nem ösmerte el országos ünnepnek s amely mindig csak post festum rajong érte állelkesedő frázisokkal.És ha az a párt, a nemzetnek azon kicsiny, az ünneptől valóban mindig visszahúzódó kicsiny része azt a merész mondást meri sajtó­orgánumaiban megkockáztatni, hogy „végtelen, csekély volna a negyven­nyolcas idők jelentősége, ha azt a mai negyvennyolcas pártok pro- grammja magában foglalná", akkor igenis rá kell mutatnunk arra, hogy csakis a függetlenségi és 48-as párt programmja foglalja magában 1848 eszmevivroányait, hogy igenis ez a párt az, a mely dolgozik, agitál és küzd azon eszmék és ideálok meg­valósításáért, amelyeket 1848. már­cius tizenötödike hirdetett a leg­tökéletesebb formában.És tovább megyünk és azt ál­lítjuk1 hogy éppen a szabadéi- vüpárt ellen kell ennek a pártnak dolgoznia és küzdenie, a mely min­den, egész létezésével útját állja annak, hogy a március tizenötödiki eszmék testet öltsenek. Mi nincs meg a függetlenségi párt programm- jában a március tizenötödiki köve­telésekből? Ez a programm magyar hadsereget, magyar bankot, magyar külképviseletet, önálló vámterületet, igazi sajtószabadságot, teljes szólás­szabadságot, vallásegyenlőséget kö vetel, tehát semmivel sem keveseb bet, semmi egyebet, mint a mit 1848-ban a szabadság nagyjai kí­vántak. És mit tartalmaz a szabad­elvüpárt proglammja? Németnyelvű közös hadsereget, osztrák-magyar bankot, osztrák külképviseletet, kö­zös vámterületet, a sajtószabadság megcsonkítását, a szólásszabadság­nak elnyomását. Es ennek a párt­nak a sajtója meri azt állítani, hogy „az 1848. évi eszményekért épen a magukat 48 ásnák nevező pártok tesznek a legkevesebbet" és hogy „a szabadelvüpárt mindenekben e nagy időknek békés fejlődésben kö­vetett utján halad" ? És ez a párt mer némely sajtóorganuma utján a
nyemet, ön pedig mit se tudjon róla. Bi­
zonynyal tudja! Hiszen oly tisztán érzem, 
hogy itt van egész a közelemben, ha ezek 
a szegény, kisirolt szemeim nem is lát­
hatják önt.

Telve reménységgel Írja tovább:
— Nemsokára viszontlátjuk egymást! 

Eljön az a szép este, a melyen együtt fo­
gunk ülni az aranyfövényes parton, elné­
zünk messze a tengeren, a mely a viharos 
napokon átküzdötte magát most a nyuga­
lomig és a viszontlátás oly boldogsága lesz 
bennünk, hogy soha semmiféle nyelv még 
nem talált ki reá illő kifejezést, hogy majd 
alig merünk lélegzeni, hogy a másodper­
ceket örökkévalóságokká váftoztatnók. Igán, 
igy, egészen igy lesz.

Aztán jön a tragikus fordulata mely­
lyel végtelen poézissel békit ki az asszony 
fivérének utószava.

Mélabus vége a könyvnek, a mely 
igazi gyönyörűséget okoz a maga szívé­
lyességével, keresetlen, kedves humorával, 
bensöségével.

Azt hiszszük szívesen veszik olva­
sóink, ha a kötet elejéből is közlünk kis 
mutatványt, egy levelet abból az időből, a 
mikor a regény hősnője Kínából hazatérve 
New Yorkba érkezik:

Newyork, 1899 október hava.
Kedves barátom I Négy napi u'azás 

után végre ide érkeztünk fáradtan és po­
rosán és azonnal elhajtanunk a Waldorf 
Astoriába. Megvártam a hotel nagy csarno­
kában, a mig a bátyám szobáink felől tu­
dakozódott az igazgatóknál, a kik úgy vol­
tak rácsaik mögött elzárva, mint a koro- 
nagyémánták, vagy a gonosztevők. A mig 
ottan vártam, lassankint kavarodás képző­
dött körülöttem, a melyet annál kevésbbé 
érthettem, mert sem elég szépnek, sem elég 
ijesztőnek nem tarthattam magam ahhoz, 
hogy embertársaim között ilyen nagy ér­
deklődést keltsek. De a talány csakhamar 
megoldódott. Az általános feltűnésnek nem 
én, hanem a mi kínai szolgánk, Ta-kvan-li 
volt a középpontja. A mint olt közönyös 

március tizenötödiki nagy ünnep jelentőségéről locsogni ? Ugyan tart­sátok vissza a nevetést emberek.Tartsátok vissza a nevetést, mert akik március tizenhato­dikán olyan sokat és nevetsége­sen harsognak és fecsegnek 1848-ról, azok annál többet dol­
goznak az 1848-iki nagy vívmá­nyok tönkretevésén és az 1848-i nagy eszmék megvalósulása ellen. És ez szomorú, nagyon szomorú dolog. Oly szomorú, hogy azt a kacagást, melyet némely kormány­párti lap naivsága kiválthatna, bosz- szankodásra és fölháborodásra vál­toztatja át.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, márc. 17.

Az érdeklődés a parlament esemé­
nyei iránt a fagypontig alászállott. Most 
már a kutya sem vakkant a Dunaparti 
cifra parlament felé. Az emberek idegei 
úgy megszokták a folytonos izgalmat, hogy 
a békébe sehogysem tudnak beletörődni. S 
hosszú ideig el is tart, amig egészen ter­
mészetesnek fogják találni, hogy egy egész 
hosszú délelöttön keresztül el lehessen 
exisztálni — névszerinti szavazás nél kül...

Ha nincs izgalom, leesik nagy lelke- 
dezéssel. A folyosón ma is Nyiry bécsi 
útjáról folyik a szó. A kormánypárt, ugy- 
látszik, mégis kapott mára virradóra meg­
nyugtató felvilágosítást arról, minek ment 
a honvédelmi miniszter Bécsbe ? Hogy 
azonban csakugyan nincsen-e baj az ala­
pítványi javaslattal, srre még BalJagi Géza 
sem merne hitet tenni.

Ellenzéki körökben felháborodással 
szólnak Tisza tegnapi nyilatkozatáról, amit 
a gazdasági bizottságban tett, amelyben 
éppen nem tiltakozott az ellen a lehetőség 
ellen, hogy Ausztriával a 14. §. segítségé­
vel csinálják meg a kiegyezést.

— Itt van az igazi, nagy obstrukció 
magva ! — hangoztatta az Ugron-párt 
diadalmasan a folyosón.

A kiegyezési kérdések előreláthatólag 
csakugyan nagy és elkeseredett patlamenti 
csatának lesznek az okozói. Hiszen annyi 
fontosságuk legalább is van, mint az — 
ujoncjavaslatoknak.

A mai ülésen Lengyel Zoltán az első 
szónok, aki mindjárt a szavai elején ki­
jelentette, hogy nem igaz, hogy átcsa­

egykedvűséggel állott, mindkét kezében egy- 
egyj útitáskával és jóságos kerek arcán a 
teljes közöny, kifejezésével, a mint apró, 
mandula szemét úgy összehúzta, mintha 
érdemes se lenne ezt az egészen uj világot 
itten megtekinteni, urak és hölgyek állot­
ták körül, ide hittak másokat is, bogy azok 
is megbámulják őt és mindenféle megjegy­
zést megkockáztattak rája. A keleti ember, 
a ki előtt pedig mindennek újnak és telje­
sen idegennek kellett lennie, a maga szüle­
tett és szerz tt nyugalmával meeint túltett 
a nyugatin. Sem csodálkozást, sem kíván­
csiságot nem mutatott és csak annyit szólt:

— Ha már eléggé megbámultak, bi­
zonynyal abbahagyják.

Ta feltünéstkeltő jelenlétének közvetlen 
következménye az lett, hogy rögtön a leg­
különbözőbb újságok riporterei jelentették 
be magukat nálunk. Mindannyian roppant 
kiváncsiak voltak Kínára, de különösen az 
öreg császárnéra, a ki körül az államcsíny 
után valóságos legendakör keletkezett.

Hogy hiszünk-e Kina további fennállá­
sában ? Hogy feloszlatják-e Kinát ?

Hogy Li-Hung-Csang tényleg orosz 
zsoldban van-e? Hogy a császárné melyik 
nagyhatalom felé hajlik ?

Iparkodtunk minden ilyen fogas kér­
dés alól kivonni magunkat, a menynyiben 
folyton ismételgettük, hogy hiszen nem 
diplomaták, hanem csak egyszerű magán­
emberek vagyunk, hanem bizony igen nehéz 
volt ezek elöl a hivatásos kérdezősködők 
elöl menekülnünk.

Végre is Ta utján minden újabb je­
lentkezőnek kiüzentük, hogy igen fáradtak 
vagyunk és senki, se fogadhatunk. Akkor 
az ajtónkon át hallottuk, mint szorongatták 
keresztkérdéseikkel Ta-t. Első sorban is azt 
akarták tudni, hogy tetszik neki New-York, 
a mi mindig az amerikaiak első kérdése. 
Ta megint a legnagyobb nyugalmat és mél­
tóságteljes tartózkodást tanúsította, a meny­
nyiben kifejtette, hogy ő éppen éjjel érke­
zett meg és még semmit se láthatott, de 
úgy tetszik neki, hogy az amerikaiak 

pott a Bánffy-párthoz. — Erre volt ki­
váncsi a Ház.

Az ülést különben fél tizenegy óra 
után nyitotta meg Feilitzsch Arthur al- 
elnök. Különös jelentése nem volt s igy 
minden zökkenés nélkül áttérhettek a na­
pirendre.

Az indemuitás.
Lengyel Zoltán: Ama programm 

alapján áll s azt tartja helyesnek, a mely­
nek alapján megválasztatatt. Most ugyan 
nincsen a függetlenségi párt kötelékében, 
azonban más párt kötelékébe éppen nem 
szándékozik lépni. A függetlenségi párt tak­
tikájával és politikai magatartásával nincs 
megelégedve, mert hiányzik abból a kellő 
agilitás. Mindent el kellene követni, hogy 
Ausztriával való viszonyunk egészen a per­
sona! unióig meglazuljon. Ennek a törek­
vésnek a hiányát találja függetlenségi párt 
mostani vezetőségénél, de kifogása nem a 
programm, hanem a taktika ellen irányul. 
Hogy a delegációkba való bemenetelt he­
lyesnek tartja, az nem elvi különbség.

Beszél a diplomáciai képviseletről. En­
nek sem lehet az unió két állama szerint 
megoszolnia. Svéd-Norvégország a legideáli­
sabb pertzonál-unióban élő állam, de ott is 
közösek a követek. Ennek megváltoztatását 
addig, mig unióban élünk, nem követelhet­
jük. Ez nem is tartozik a 48-as alapra. 
Önállóságunk különben is legtöbb törvé­
nyünk megváltoztatása nélkül eszközölhető. 
S mert a függetlenségi párt minden erejével 
nem dolgozik azon, hogy önállóságunkat 
teljesen s gyorsan elérje, ezért lépett ki a 
párt kötelékéből.

A magyar öntudat.
Beszél azután a magyar öntudat hiány­

ról. Zágrábban március Í5-én a magyarok 
zárt társaságban ünnepelték a szabadság 
születés napját. A horvát diákok ezt meg­
tudták, behatoltak a magyarok közé, szét­
kergették, alaposan meg is verték őket. A 
horvát rendőrség pedig a magyarok védel­
mére az ujját sem mozdította. Ez a horvát 
nemzeti öntudat jelensége. Itt nálunk tehet­
nének — a mit tesznek is—az osztrákok 
akármit, a magyar béketürés vállal mindent.

Benedek János: Ez nem a hazafiság, 
ez a müveit mérséklet kérdése.

Lengyel Zoltán: Már pedig mérséklet­
tel sohasem vívtak szabadságharcot. (Derült­
ség.) Szól az államvasutakró!, a hol még 
mindig élnek és basáskodnak a Bach-huszá- 
rok. Szerinte egy tisztviselőt, mert magyarul 
referált, kikergettek az állásából vidékre s 
évek óta mellőzik előléptetésnél.

Benedek János: De ezt nem hiszem ám! 
Kubik Béla: Pedig erre sok a példa. 
Gabányi Miklós : Tele vagyunk osz­

trák talpnyalókkal.
Elnök: Gabányi képviselő ur válo­

gassa meg a kifejezéseit.
Gabányi Miklós: Hát mi a fenét 

mondjak:
Elnök: Ne tessék elnökkel feleselni !
Gabányi : De hiszen maga csak al- 

elnök. (Derültség.) 

még kevés embert láthattak idegen or­
szágokból.

Ma reggel egészen korán keltem fel, 
kiültem az ablakba és láttam a várost fel­
ébredni. Mi a nyolcadik emeleten lakunk, 
lent az utcákon az emberek hangyáknak 
látszanak, pedig még a hotel fele magassá­
gában sem vagyunk. A legfelső emelet 
felett terraszt építettek, egy úgynevezett 
függő kertet, a hol a forró nyári éjszakákon 
zenét lehet hallani, frissítő italokat lehet 
inni és a hűvös levegőt lehet beszivni. A 
város több ilyen legnagyobb épületén, a 
tizennyolc, húsz és még több emeletes eget 
kaparó házakon mindenütt ilyen mulató­
helyeket rendeztek be, azokat gyönyörűen 
kivilágítják, éjjel úgy tűnnek fel, mint a 
sötét égen egy helyben mozdulatlanul függő 
ballonok. Ablakunkból messzi, tágas a ki­
látásunk az ötödik avenuere és a harminc­
harmadik útra, egészen az East River vi­
zéig, a melyen még rajta fekszik az éjjeli 
köd. Az Astor-házat, a mely közvetlen ve­
lünk szemben áll és a melyet én évekkel 
ezelőtt annyira hatalmasnak és fényesnek 
láttam, ma már rég túlszárnyalták a leg­
újabb óriási építkezések. A kékes reggeli 
párából, mint egy uj emberi faj müvei 
emelkednek e házak elő, teli még meg sem 
sejtett lehetőségekkel, mint a jövendőbeli- 
ségek várai, gigászi módra, eget ostromolva 
és a maguk nemében szépen, mert oly tö­
kéletesen célszerűek.

A legelső, a mihez ma hozzáfogtam, 
külső emberi voltom kicsinositása volt, mert 
ah, a nyugati civilizáció napfényében látva, 
ez az én kínai ruhatáram nem ép egészen: 
up to date. Félek, hogy az én Tientai mes­
teremnek munkáit, a ki az egyetlen pekingi 
szabó volt és kezdve a frakktól egész az 
álarcos ruhákig, báli ruhákat és gyermek­
kelengyéket, mindent készített az európaiak­
nak, ezentúl, mint régi idők rel quiáit kell 
majd megőrzenem.

A mint ma egy nagy szabómühely 
szalonjába léptem, a hol lehetetlenül karcsú 
hölgyek az ő művésziesen fésült nyersarany 
hajukkal felpróbálták a legutóbbi divat mes-
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Ferdít Lengyel Zoltán.
Lengyel Zoltán : Mindez arra vall, 

hogy a nagy programm mellett nincsen hit 
a függetlenségi eszmék diadalában magában 
a függetlenségi pártban sem.

Benedek János : Ez nem áll 1
Lengyel Zoltán: Hiszen Polónyi Géza 

képviselőtársam nemrégiben arra a kér­
désre, hogy van-e igazi függetlenségi képvi­
selő a pártban, azt mondta:

— Van fiam, de nem sok I (Nagy de­
rültség.)

Kubik Béla: Ez túlzás. A mérséklet 
nem jelenti az elvek feladását!

Benedek János: Feketén 1.-t Lengyel 
Zoltánl Ferdíti

Lengyel Zoltán : Példákat hoz fel 
arra, hogy sokat mulasztott a függetlenségi 
párt agitációban.

Szól azután egyéb kérdésekről s itt 
Tisza kormányzását támadja. Ott van a ki­
egyezés. Hiszen máris törvényeket hamisí­
tanak meg ezért.

Hock János: Pedig közös vámterület­
tel mégsem csinálnak többet kiegyezést. A 
nemzet nem engedi!

Lengyel Zoltán: Közjogi vitákból 
tisztelt Há7 nem lesz nemzeti vívmány 
sohasem. Nem kell meghajolni az idegen 
befolyás előtt. Fölemelt fővel küzdenie kel­
minden pártnak együtt, egy erővel a nem­
zeti érdekek mellett. A sovinizmus példájául 
hivatkozik a horvát esetekre, ahol megza­
varták a március 15-iki ünnepségét a ma­
gyarságnak. Megtörténhetett tehát Magyar­
országon az, hogy egy városában a nemze­
tiségek közé beékelt kevés ma-yarság z rt 
helyiségében nem ünnepelhette legszebb ün­
nepét, mert megakadályoz'ák az idegenek. 
Â függetlenségi pártnak a mikor alkalma 
van, akkor kell küzdenie programmja meg­
valósításáért. Bizonyítja, hogy nincs elég 
hit és akarat a függetlenségi pártban, abból, 
hogy Benedek János há.om nap előtt ki­
jelentette előtte, hogy a függetlenségi poli­
tika meg nem valósítható. Mezőssy Béla is 
igy nyilatkozott s maga Kossuth Ferenc 
is megírta ezt akárhányszor s megírja ina 
is és a párt akciójának ez a vezérfonala. 
Nincs öt ember az egész pártban, aki hinne 
a függetlenségi politikában. Megkérdezte 
Polónyit is: „Géza bátyám, van-e független­
ségi ember a függetlenségi pártban ?“ Po 
lónyi igy felelt: „Van hát, de kevés!" A 
Kossuth-párt teljesen visszahúzódéit min­
den akciótól s a legutóbbi választáson egyet­
len függetlenségi jelöltet sem támogatott 
a párt.

Benedek János: Mindez nem igaz I
Lengyel Zoltán: A függetlenségi párt 

igenis zsebredugott kézzel nézte jelöltjeinek 
küzdelmét s egy szóval nem támogatta 
őket! Szónok öt percre szünetet kér.

Elnök : Az ülést öt percre felfüg­
gesztem.

Szünet után.
Elnök : Az ülést újból megnyitom, 

kérem Lengyel képviselő urat, folytassa 
beszédjét.

Felkiáltások : A Ház nem tanács­
kozásképes !

Elnök: Magam számláltam meg a 
képviselőket, konstatálom a Ház tanácsko­
zásképességét.

Hock János: Amennyiben én kétel­
kedem abban, hogy tanácskozásképes lenne, 
kérem a képviselők megszámoltatását.

Elnök: Ne tessék feleselni ! (Zaj.)
Hock János: Én nem feleselgetek, de 

jogom van kérni a képviselők megszámol­
tatását !

Fölkiáltások a baloldalon: Joga van! 
Igaza van! Tessék megszámoltatni!

Elnök: Fölkérem Endrey képviselő 
urat a képviselő urak megszámolására. — 
Megtörténvén, kijelenti, hogy ötvenhárom 
képviselő van jelen, eszerint a Ház tanács­

téralkotásait és elsétálgatlak előttem a hosz- 
szu tükörsorok között, önkéntelenül csende­
sen nevettem a fölött a szabómühely fölött, 
a melyben még néhány hét előtt is voltam, 
jó Tientai műhelye fölött.

Ez csak néhány lépésre volt az angol 
követségtől, mindjárt a folyón átívelő hid 
mellett. Az utca mocsara és lyukai közül a 
járda egy bizonyos karrikaturájára mene­
külhetett az ember, a mely néhány egymásra 
hányt kőből állott. Ha valaki a nyitott aj­
tón betekintett a szabómühelybe, egy ala­
csony szobácskát látott, melynek falait teli­
ragasztották ócska divatképekkel. Benn több 
kínai üldögélt és szorgosan varrogatott férfi 
és női ruhadarabokon.

Az egyik szegletben mindig nagy ra­
kás angol szövet hevert, a melyből az •el­
sőrendű* legelőkelőbb ruhákat varrták, a 
melyeket a Pekingben élő európai arany- 
ifjúság tavaszi meg őszi lóversenyeken szen­
telt fel.

De a hány ház, annyi szokás!
Mennyire csodálkoznék Tientai, ha hal­

laná, hogy itt ez a sok tükrös terem, a me 
lyen végig a szőke hurik fel és alá sétál­
gatnak, egy amerikai Tientainak az üzlete.

A mint bemondtam a nevemet és la­
kásomat, az igazgatónő, az elárusitónők és 
a felpróbáló leányok a barátságos csodálko­
zástól halkan sikongani kezdtek.

— Hogyan, hát ön az a hölgy, a ki 
tegnap Pekingből ideérkezett?

— Hiszen mind olvastuk a reggeli 
lapokat.

— Ön ugy-e a Waldorfban lakik és 
egy kínait is hozott magával.

Most már mindnyájan engem akartak 
kiszolgálni és mindegyiknek volt egy kér­
dése Kína felől, kiváltképen az öreg csá­
szárné érdekelte őket. A többi vevő nem 
is létezett. De az igazga’ónő, madame 
Blanche, egy külön kis mellékszalonba ve­
zetett, és a mig felpróbáltam a kiválasztott 
ruhadarabokat, kérdések röpködnek össze­
vissza hozzám és utasítások mentek a szok­
nya- és aljvarrónőkhöz. 

kozásképes. Fölkéri Lengyel Zoltánt beszéd­
jének folytatására.

Lengyel Zoltán : Ujoól hangsúlyozza 
a függetlenségi párt erőteljesebb akciójának 
szükségességét. Majd kifejti az okokat, me­
lyek miatt bizalmatlansággal viseltetik a mi­
niszterelnök személye iránt. Nem fogadja el 
a javaslatot. (Helyeslés balról.)

Kaas Ivor beszélt ezután a javaslat 
ellen, mely után az ülést berekesztették.

március idusa a vidéken.
— Saját tudósítónktól. —

Kolozsvár, március 17.
Még mindég érkeznek szerkesztősé­

günkhöz jelentések, melyek a vidék meg­
ható szabadságünnepeiről számolnak be ol­
vasóinknak. Szívesen nyitunk tért e közlé­
seknek, a mily szívesen és örömmel látjuk, 
hogy a vidék komoly és csüggedetlen lelke­
sedéssel ragaszkodik a mult fényes hagyo­
mányaihoz.

íme az ujabbi tudósítások:

Nagy-Enyeden.
Nagy-Enyedrn három jelentős ünnepet 

is ültek március 15-ikén a hazafias enyediek.
A Bethlen-főiskolai ifjúság március 

tizenötödiki ünnepe a kollégium dísztermé­
ben alábbi programmal folyt le: 1. Kosauth- 
nóta. Énekelte a gimn. vegyes kar. 2. Al­
kalmi beszédet mondott Simonfi János. 3. 
• Hogy volt, hogy van, hogy lesz?* E. Ko­
vács Gyula költeménye. Szavalta: Gsongvai 
Ferenc. 4. „A vén cigány,8 A szabadság- 
harcból. Farkas Imre költeménye, zenéje 
Farkas Lajostól. Szavalta Sáliak Imre, zon­
gorán kisérte: Lázár Málcsi. 5. >Talpra 
magyar.* Hubaytól. Énekelte a gimnáziumi 
vegyes kar.

A polgárság ünnepe délután 3 órakor 
volt, melyen Lázár István tanár mondott 
tartalmas emlékbeszédet.

Délután 4 órakor, az 1704. március 
16-diki vésznap kétszázadik évfordulójának 
ünneplése volt a sétatéri diák emléknél, 
alábbi műsor kapcsán: 1. Himnuszt éne­
kelte az ifjúság. 2. II. Rákóczi Ferenc és 
kora. Emlékbeszéd. Elmondta Varga Zsig­
mond: 3. »A tárogató.* Irta Szabó András. 
Szavalta Schaffer Lajos. 4. «Előre.« Éne­
kelte a képezdei dalkar. 5. „A labancverő 
diákok sírjánál." Irta Gálfi Miklós VII. o. t. 
Szavalta Madaras Endre. 6. A Szózatot éne­
kelte az ifjúság.

Szék város ünnepe.
Az 1848-iki dicsőséges események em­

lékére Széken is ünnepélyt rendeztek. Alig 
pár éve, hogy ott az oláhság által széles 
hullámgyürüvel körülvett szin tiszta magyar 
városkában a március 15-iki események 
emlékére ünnepet szenteltek, máris érezhető 
hatása a polgárság nemzeti öntudatának 
erősbödésében, a hazafias érzés felébredé­
sében s a 48-as eszmék iránti lelkese­
désben.

Az ünnepély egyes hitfelekezetek tem­
plomaiban tartott alkalmi istentisztelet után 
d. e. 11 órakor vette kezdetét a községháza 
előtti téren, hol a nagyszámban összegyűlt 
polgárság levett kalappal hallgatta az ün­
nepély bevezető pontját a Hymnust, melyet 
az énekkar Bálint L. vezetése alatt adott 
elő. Ezután Csiky József áll. tanító szavalta 
el Petőfi Nemzeti dalát. Az énekkar haza­
fias darabjai után Bencze Károly áll. igaz­
gató tartotta meg honszerelemtől duzzadó 
alkalmi beszédét, melyet dörgő éljenzéssel 
jutalmaztak. Az ünnepély a Szózat erőteljes 
akkordjaival ért véget s a közönség egy jól 
sikerült ünnepély emlékével oszlott szét.

— És igazán olyan gonosz asszony az 
ör>-g császárné ?

(Miss Caroline, kérem a derekat kissé 
szükebbre.)

— Mi úgy rokonszenvezünk a szegény 
kis császárral !

(Miss Harriet, kérem jó szorosan a 
csípő körül és azuián a térdtől szélesen, 
ráncokba.)

—- Igaz az, hogy egy kis szigeten fogva 
tartja ?

(A mellnél szélesebbre vegye, Miss 
Caroline, igen szépen díszítse fel, du flou 
toujours du flou.)

— De ugyan mit is várhatnánk egy 
szegény asszonytól ?

(Miss Harriet, szabja a kabátot jó 
hosszúra, az bizonyos lengeséget ad a ter­
metnek.)

— És a császárnak tényleg háromszáz 
felesége van ?

(Szükebbre az ujjakat miss Caroline.)
— Természetesen ön látta a császár­

nét! Istenem, milyen érdekes is lehet azl 
Avouban toalettről vajmi kevés a sejtelmük 
a pekingi udvari hölgyeknek ?

(Több bájt a ráncok vetésében miss 
Harriet, soignez la ligne.)

— A császárné igazán arany sárká­
nyon ül ?

(Miss Caroline, il faut avantager ma­
dame.)

— De nincs is gyönyörleljesebb, mint 
utazni és idegen népeket látni! Természe­
tesen őket nem szabad úgy vennünk, mirt 
saját magunkat; hiszen csak pogányok!

(Miss Harriet, még egyszer vegyen 
szorosan mértéket.)

— Biztosítom róla, hogy mi önnek 
csak a legjobbat fogjuk szállítani. Fölötte 
érdeklődünk ön iránt. Még soh'se volt olyan 
vevőnk, a ki a kínai császárnénál vendégül 
lett volna.

....És igy én majd a kínai császár­
nénak köszönhetem, ha new-yorki ruháim 
különösen szépen fognak sikerülni.

Szakosztályi ülés.
Második nap.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, márc. 17.

A mai szakosztályi ülésen még az a 
kis érdeklődés is megcsappant, melyet a 
tegnapi ülésen észlelhettünk. Alig egy pár 
város atya jelent meg. Ne csodálkozzunk 
tehát, hr gy a város ügyei oly rosszul álla­
nak, hogy azok, kiknek ellenőrzési és hatá­
rozói joguk van, szerepüket sehogy sem, 
vagy nagyon is lanyhán töltik be. Ez az 
oka annak, hogy az egyes határozatokból 
hiányzik az a körültekintés és gondosság, 
melyet a polgárság vitális érdekei megköve­
telnek. Nem csoda tehát, ha minduntalan 
újabb és újabb kölcsönöket kell).felvenni s 
a pótadót minduntalan emelik. Mert azok, 
kik olyan nagy hangon hirdették és fogad- 
koztak, hogy nem engedik a város érdekeit 
C-:áky szalmának tekinteni, azok a nagy 
hangú férfiak még oda se néznek az ülé­
seknek.

Csendben őrölték le a tárgysorozat 
egyes pontjait s csak elvétve indult meg 
valamely kérdés körül egy kis vitatkozás. 
Mind figyelemre méltó jelenséget feljegyez­
zük, hogy ma is, mint mindig, valahányszor 
valaminek a létesítését, vagy valamely mun­
kálat keresztülvitelét határozták el, a fede­
zetet a bankokban keresik, úgy annyira, 
hogy városunk hírhedtté lett a miatt, hogy 
folyton-folyvást a pénzintézetekhez fordui 
kö'csönérl. Némelyik bank már szóba sem 
áll velünk s nem is válaszol a tanács kér- 
dezősködéseire. A különböző kölcsönt k oly 
sok félék s annyi pénzintézettel szemben 
vagyunk obligóbau, hogy Kanitz Jenőin 
dittatva érezte magát a mai ülésen azt ja­
vasolni, hogy ezeket a „függő adósságok1 
címén szereplő kölcsöneket konvertáljuk. 
Ámde — eltekintve több egyébtől — akadle 
bolond, ki a városnak ehhez a művelethez 
szükséges horribilis összeget rendelkezésére 
bocsátja ?

Különös világításba helyezi a váró 
sunk tanácsának jelen volt tagjait az az 
erőlködés, melyet dr. Papp Józsefnek 
egyik indítványa ellen kifej elt. Dr. Papp 
ugyanis a szakosztályok egyik jeletitésévi 1 
kapcsolatosan azt indítványozta, hogy sür­
gősen küldjenek ki egy bizottságot, mely a 
városban létesítendő közlekedési vállalatra 
vonatkozóan véleményt adjon s a terveket 
elkészítse, mert a kormány jelenleg haj­
landó a várost ezen a téren támogatni. 
Ámde Fekete tanácsos ezt nem akarta, 
hanem a villám világítás beállítása utáni 
időre kívánta volna halasztani. Hogy miért ? 
azt csak ő tudja, meg hivatalnok társai, 
mert a jelenvo't kommunitási tagok mind­
nyájan dr. Papp indítványa mellett sza­
vaztak. Csak a tisztviselők s csupán ők 
szavaztak az előadó mellett.

Szenzációt keltett az „Erdélyrészi 
Automobil közlekedési vállalat” r. t. bead­
ványa, mert ebben a személy-szállításért 
szedendő dijak oly kis összegben vannak 
megállapítva, hogy néme'yek már valami 
gazdag amerikai milliómost sejtettek a vál­
lalat . lakitói megett, ki passzióját abban 
leli, hogy vagyonával kincses Kolozsvár 
közlekedési viszonyait akarja előmozdítani.

Háromnegyed hét órára szerencsésen 
túl estünk a tárgysorozat hátralevő pont­
jain s ekkor Salamon tanácsos, ki idő­
közben az elnöki székbe jutott, be is re- 
ke-ztette az ülést.

Az ülésről a részletes tudósítást itt 
adjuk :

Kolozsvár sz. kir. város törvényható­
sági bizottságának jogügyi, pénzügyi, tanügyi 
és rendészeti szakbizottságai tegnap délután 
folytatták tanácskozásaikat.

Az ülésen Szvacsina Géza polgármes­
ter, Salamon Antal és Fehete Nagy Béla 
tanácsosok, dr. Eszterházy László főjegyző, 
dr. Féder Ottó aljegyző és Póczy Mihály 
főmérnök vettek részt a tanács résiéről. A 
bizottsági tagok közül megjelentek: Adorján 
Gy., Bölim M„ dr. Csipkés K., D. Deák J., 
dr. Deák Albert, dr. Genersich G., Gombos 
F., Hevesi J., Kánitz J., dr. Kecskeméthy I. 
Kiss S. igazgató, Kuszkó L, Köntzey J. dr. 
Papp J., Pollák L., Szilágyi L. és Tanács 
József.

Fekete-Nagy Béla előterjesztette a mil­
lenáris pályadijak ügyét.

A kérdéshez Tanács J., dr. Csipkés K., 
dr. Deák A. és Kiss Sándor szóltak hozzá 
s végűi elhatározták, hogy javasolni fogják 
a Közgyűlésnek, hogy az 1000 koronát vá­
lassza külön s ezt mint a millenáris pálya­
dijat kezelje, a 400 kor. pedig fordítsa arra, 
hogy hazánk nagyjait festesse meg s ezt a 
400 koronát is külön kezelje.

Fekete tanácsos ezután azokat az 
ajánlatokat ismertette, melyeket a város ál­
tal függő adósságainak rendezésére felveendő 
kölcsön tekintetében a pénzintézetek nyúj­
tottak be. A Pesti kereskedelmi bank tette 
a legelőnyösebb ajánlatot s hajlandó a 
177.439 kor. összeget 472 százalék kamatra 
a városnak kölcsön adni.

A közgyűlésnek ajánlják az ajánlat el­
fogadását.

Salamon tanácsos referált ezután 
az aszfalt burkolásra kiirt versenytárgyalás 
eredményéről, melyhez képest a város járda 
és kocsi aszfalt burkolatainak elkészítését a 
Magyar aszfalttársaság vállalta el a legelő­
nyösebb árban. Kötelezi magát öt éven belül 
a város gyalogjáróit 6 korona 90 fillérért, 
kocsiutját pedig 11 kor. 40 fillért négyzet­
méterenként a meghatározott módon aszfalt 
burkolattal ellátni. A város az aszfaltozásért 
járó, de kifizetetlen összeg után 5 százalék 
kamatot fizet. Ez az ajánlat az összesek 
között a legolcsóbb s az eddigi szerződésnél 
is előnyösebb lévén, a közgyűlésnek elfoga­
dásra fogják ajánlani.

A vízvezetéki turbina csatornánál vég­
zendő munkálatok költségeinek fedezésére 
a legelőnyösebb kölcsönt a Magyar jelzálog 
hitelbank adja és pedig 50.000 koronát, 100 

koronás záloglevelei! 96 kor. árfolyamban 
számítva 50 évi amortizációra. Minden 100 
sor. után évente 4 kor. 90 fillér fizetendő. 
Ezt a közgyűlésnek elfogadásra ajánlják.

E kérdés tárgyalásánál Kánitz J. a 
függő adósságok konvertálása tekintetében 
javaslatot tett. Azonban a konvertálás esz­
méjét el kellett ejteni, mert az egyes köl­
csönök kifizetésekor minden egyes esetben 
2—3 ®/o kikötött vinkulumot kellene fizetni, 
de különben is nagyon kétes, hogy a kon­
vertálásra szükséges jelentékeny összeget 
hajlandó lenne e valamely pénzintézet ren­
delkezésre bocsátani. No meg a célt amúgy 
sem érnék el, mert előreláthatólag már a 
közel jövőben is újabb és újabb kölcsö­
nökre lesz szükség.

A szamosközi-utcoi lakosoknak kut- 
dij elengedése iránt beadott kérése tekinte­
tében végleges határozatot nem hozták, ha- 
nnm Gombos F. felszólalására utasítják 
a tanácsot, hogy a kutdij fizetésére vonat­
kozó szabályrendelet módosítását készítse 
el és pedig akképpen, hogy a díjfizetést a 
vizfogyasztó és az utcai kút között levő 
különböző távolságok szerint szabályozzák 
s esetleg az 500 méternél nagyobb távol­
ságra levőket a fizetés alól mentesítsék.

Szakosztályok javasolják, hogy a víz­
vezetéki hálózatot a Nádas-térig terjeszszék 
ki. A munkálatokhoz szükséges 12.300 kor. 
a nyugdíj-alapból veszik kölcsön s 4 száza­
lékos kamatazás mellett 10 év alatt fogják 
vis- zafizelni.

A gőzmotoros automobilok 
beállítása iránt b adott kérés tárgyalásánál 
Fekete tanácsos mint előadó azt java­
solta, hogy addig, míg a villamos világítás 
ügyében kiküldött bizottság jelentését meg 
nem teszi, a kérést vegyék le napirendről. 
Salamon tanácsos a vilamos világítás 
elkészítéséig akarja a kérést napirendről 
levétetni. Ezzel szemben dr. Papp József 
utal arra, hogy égető szükség van a városban 
egy vasútra, mely aztán a közeli vidékre 
és kiránduló helyekre is kiterjeszthetné üze­
mét s ezzel városunk forgalmát is növelné, 
A minisztériumban szívesen támogatnak — 
mint személyesen meggyőződött — minden 
tervet, mely valamely közlekedési eszköz 
megteremtését célozza. Sürgősnek és el- 
odázhafatlaunak jelzi egy vonA megterem­
tését s éppen ezért indítványozza, hogy a 
kérdés tanulmányozására, a tervezet elké­
szítésére s véleményezésére már most küld­
jenek ki egy bizottságot, mely a villam- 
világitás kérdésében kiküldött bizottsággal 
egyidejűleg tegyen jelentést.

Tanács József, Pollák Lajos, dr. Kecs 
keméthy István hozzájárulnak dr. Papp in­
dítványához. Az lőadói javaslat és dr. Papp 
indítványa felett a szavazás megejtetvén, 
feltűnő nagy többséggel dr. Papp indítványa 
fogadtatott el. Az előadói javaslat mellett 
csak a tisztviselők szavaztak.

A kiküldendő bizottság tagjait a ta­
nács előterjesztése alapján fogják megvá 
lasztani.

Az Erdélyrészi Automobil közlekedési 
vállalat beadványa került ezután tárgya­
lásra. A vállalat szabadon járó (s nem sí­
neken) automobilokká akarja lebonyolítani 
a város személyforgalmát s közelebb hozni 
a vidéket hozzánk. A városban 10—16 fii 
lenne a viteldij. A vidékre, hová 4—6 kocsi 
járna, legfeljebb 40 fillér. A vállalat kocsiit 
Gyalura, Hidegszamosra, Kolozsra, Zpahi- 
dára és Mocsra járatná. Azt kérik a város­
tól, hogy 15 évre adjon nekik monopo 
liumot s a községi terhek fizetése alól erre 
az időre mentse őket fel.

A t rvezett olcsó viteldijak általános 
bámulatot keltettek. A kérvényezőket éppen 
a dijakra tekintettel, felhívják, hogy a kö­
tendő szerződést terjesszék be, hogy min­
den részletében lehessen látni, hogy tulaj­
donképpen mit akar adni és kapnia vállalat.

A „G r a n d“ k á v é h á z bérlőjének 
az en.-edély megadását javasolják, hory 
nyáron a kávéház előtti gyalogjáró egyré- 
szét vasráccsal elkeríthesse, azzal a kikötés­
sel, hogy ha a város 5 éven belül a Helffy- 
házban, — melynek ulcai részében van a 
kávéház — építkezni akarna, vagy azt hi­
vatalos helyiségnek használná fel, a bérlő 
köteles egy évi felmondási időre a bérletből 
kimenni.

Sárossy Pál v. állatorvosnak fuvardi 
ját kiutalványozzák. — Néma Edének ház 
eladás tárgyában beadott kérését a napi­
rendről levették.

Elhatározták, hogy a mig a szervezeti 
szabályzat elkészül a tisztviselőknek az éj­
jeli szolgálat teljesítéséért fél napi dijat 
adnak.

A Gazda utcában a vízvezetéki cső 
lerakását nem javasolják, mert felette sokba 
kerülne s a kapandó vizdijak nem állanának 
arányban a beiektetett tőkével.

A városi csatorna tisztítóknak kifize­
tett fizetési többletet tudomásul vették.

Ezután dr. Richter Aladár egvet. 
tanár mint elnök, dr. Féder Ottó min) 
titkár, Ritter Gusztáv, Zobátz Ferenc, 
W a 1 c z Ede, Biró János és Póczy 
Mihály személyében megalakították a már 
régebben tervezett befásitási bizottságot s 
erre az évre 2120 koronát bocsátottak ren­
delkezésre az utcák és terek fásítása és a 
fák gondozása céljára.

Végül Póczy főmérnök jelentette, 
hogy a tegnap kiküldött bizottság a sélatéri 
hidat megvizsgálván, az oly állapotban van, 
hogy fentartása lehetetlen s ezért javasolja, 
hogy az uj híd még az ősszel építtessék 
fel. Költségekre az idén 4000 koronát a hid 
építési alapból fordítanak, a költség többi 
részét pedig 3—4 éven át fizetik.

A szakosztályok az előterjesztés értel­
mében határoztak. Salamon tanácsos az 
egyhangúlag hozott határozat ellen különvé­
leményt jelentett be.

A tárgysorozat kimerittetvén, az ülés 
háromnegyed 7 után véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
A megbüntetett feljelentők

vagy:
Hogy lesz a panaszosból vádlott? 

avagy:
Ken dór ellen soh’se tégy panaszt. 

Kolozsvár, márc 18.
A rendőrség tudvalevőleg nem valami 

nagyon rokonszenves intézmény, nemcsak 
azért mert rendőrség, hanem sokszor 
azért, mert rendbontóként szerepel. Ez 
utóbbi minőségében, a nyilvánosság fak­
tora a sajtó, mindig éles bírálatot mond 
akkor, ha valónan okot és alkalmat szol­
gáltat arra, hogy ténykedései a kellő el­
ítélésben részesüljenek.

Tulajdonképeu igy kellene tennünk 
most is, egy felmerült jellemző eset al­
kalmából, ám most az egyszer humorosan 
fogjuk fel az ügyet, mert vér nem folyt, 
legfeljebb nyolc egyetemi hallgatóból lett 
büntetett előéletű egyén és 30 koronával 
fogyott meg az erszényük a kolozsvári 
rendőrség jóvoltából. Amely t. i. szívesen 
csap át néha a humor terére is; bár az 
ő humora legalább is fegyelmi vizsgálatra 
érdemes, ha ugyan a rendőrség felettes 
hatósága érdemesnek tartja az ilyen dol­
gokkal foglalkozni.

Ez a jellemző eset pedig a következő:
Megírtuk annak idején, hogy a rend­

őrség milyen brutálitással áliilctt elő egy 
ittas napszámos embert, óriási csődületet 
rendezve a főtéren. Az eset a járókelők 
között is általános megbotránkozást keltett, 
úgy hogy nyolc egyetemi hallgató abban a 
hiedelemben, hogy szóig datot tesz magának 
a rendőrségnek és az igazságnak, bevonult 
az ügyeletes szobába, hogy elmondják: mi­
ként bánt el Herczeg György rendőr ur, 
azzal a szerencsétlen munkással. Vallo­
másaikat szépen jegyzőkönyvbe vette a 
rendőrség és az egyetemi haligafók azzal 
a megnyugtató érzéssel távoztak, hogy a 
köznek tettek szolgálatot.

De a rendőrség máskép gondolkozik 
A rendőr, aki ellen a panaszt tették, egy- 
szerűen vádat emelt ellenünk közcsend- 
háboritásírt és hatóság elleni kihágásért 
és bár soha semmiféle egyéb dolguk nem 
volt a rendőrséggel — a tegnapi napon 
kihirdettek ellenük egy Ítéletet, mely mind 
a nyolc panaszost, egyenkint 30—30 ko­
rona pénzbirságrn bünteti. Hát ezen már 
valót an csak kacagni lehetne, ha az esel 
nem világítana bele mélyen egy pír 
rendőrkoponya furcsán alkotott agy vele­
jébe. Az a nyolc fiatal ember teljesítette 
emberi kötelességét. Felháborodva mer­
tek tanúságot tenni arról, hogy egy sze­
gény embert mint veitek össze hivatalos 
utón. S felveszik velük rendre a jegyző­
könyvet; felírják nevüket és lakásukat. S 
ekkor egyszerre pokoli ötlete támad egy 
rendőrnek. Kiszedi a jegyzőki ny vekből az 
illetőkre vonatkozó személyi adatokat és 
megteszi a jelentést, hogy azok háborí­
tották a közcsendel; kihágást követtek el 
a ható ág ellen és reájuk szabják a pénz- 
büntetést.

így mondották el ezt nekünk a meg­
bünteti egyének, akik természetesen meg- 
felebbezték az Ítéletet.

*
Ugyebár: ezen csak kacagni lehet. Úgy 

kell, azoknak a fiatal embereknek: hogy 
mernek tanuságtétellel védelmére kelni 
egy megüli gélt ittas embernek. Mi pedig 
mikor nyilvánosságra hozzuk ezt az ese­
tet: hivatkozunk dr. Hadady Endrének 
egy — igaz magánbeszélgetésben tett — 
kijelentésére, melyben azt Ígérte, hogy 
minden visszaélést — mely tudomására 
jut — szigorúan fog megtorolni. Itt visz- 
szaélés történt: kérjük tehát vezesse ke 
resztül személyesen a vizsgálatot ebben a 
furcsa ügyben és hisszük, hogy mielőbb 
beszámolhatunk arról, hogy hivatkozott 
Ígéretét teljesítette.

A kötelesség.
Kolozsvár, márc. 18.

A virágágyak között sétált. A levegő 
édes, balzsamos virágillattal volt tele. 
Teleszedte kezeit virággal. S jött a Köte­
lesség az ő fehér, tiszta arcával s reá 
nézett. Ő abba hagyta a virágarafást, de 
tovább sétált közöttük, kezeiben tartva a 
letaroltakat.

Ekkor újból megjelent a fehér, hallga­
tag Kötelesség s újból reá tekintett, de ő 
elfordította tőle fejét. Végre arcába né­
zett. Leejtette a legszebbet virágai közül, 
s némán folytatta útját.

A Kötelesség megint eljött hozzá. Ö 
búsan sóhajtott, lehajtotta fejét s a kerí­
tés felé ment. De még egyszer visszané­
zett a napsugárra, a virágokra s kétségbe­
esésében sirt. Azután elhagyta a kertet s 
az ajtó becsukódott mögötte örökre; de 
még ott maradt kezeiben néhány, a kert­
ben szedett bimbókból s illatuk az elha­
gyatott sivatagban még édesebbnek tet­
szett előtte.

A Kötelesség követte őt. Még egyszer 
előtte állt csöndes, halálosan fehér arcá­
val. Ö már tudta, miért jött. Szétnyitotta 
kezeit s lehullatáa virágokat,— a virágo­
kat, melyeket annyira szeretett.... S 
most már nélkülük vándorolt tovább, 
száraz, fájdalomtell, égő, szomorú sze­
mekkel. Most aztán utoljára termett előtte 
a Kötelesség! Ö felmutatta üres kezeit, 
melyek immár semmitsem szorongattak. De 
amaz még mindig nézett, nézett. Végre 
elővonta kebléből az utolsó, féltve rejte­
getett kis virágot is s letette a homokba.

És most semmije sem maradt, a mit 
még oda adhatott volna, s csak ment, 
ment, szomorúan, csak vándorolt to­
vább, a szürke porfellegben, egyedül, egy- 
mag:-----

Angol eredetiből: Purjesz Olga.
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— (Sándor József szereplése.) 
A félhivatalos és szubvencionált Magyar 
Polgár tegnapi száma: vezércikkben kese­
reg azon, hogy a függetlenségi p'rt eszméi 
ünnepének tekinti március tizenötödikét és 
külön hírben emlékszik meg a Sándor József­
ről Írottakról. Mi teljesen értjük a buzgalmat, 
melylyel a M. P. az említett kormánypárti 
képviselőt megvédelmezi, mert a szubven­
ciót semmi esetre sem azért adják, hogy 
esetleg mondjuk a függetlenségi képviselő­
ket védelmezze. Ám e buzgalmában na­
gyon messzire megy t. laptársunk, mert 
minden áron a személyeskedés vádját akarja 
reánk hárítani. Aki elolvasta az e tárgy­
ban írottakat, világosan láthatja: mi nem 
Sándor Józseffel bajlódunk, hanem a kor­
mánypárti képviselővel és a március 15-iki 
ünnepélyt rendező állandó bizottság elnö­
kével. S kérdeztük: hol van a képviselő ur 
akkor, mikor a 48-as alkotások megvalósi 
fásáról van szó? Erre választ nem kaptunk, 
pedig elég érthetően kimutattuk: ha valaki 
itthon szóval és szájjal a 48-as eszmék 
megvalósításának harcosai közé számítja 
magát, hol van akkor, mikor odafenn eze­
ket az alkotásokat tiporják sárba, csőn 
kitják és szégyenitik meg? Akkor az elnök 
ur nem látható sehol. Csak úgy általános­
ságban veti még oda Sándor József fárad­
hatatlan és hazafi s munkásságát. Tudjuk 
mire céloz ezzel t. laptársunk. Ám mi 
ezzel szemben csupán azt konstatáljuk, 
hogy azzal a képviselő ur csupán a köte­
lességét teljesíti. Semmivel sem többet. Ha 
majd a M. P. reátér a hazafias munkálko­
dás bővebb ismertetésére, akk- r mi is be 
fogjuk bizonyítani, hogy azért semmiféle 
külön elismerésre nincs meg a képviselő 
urnák a jogosultsága. Mert a kötelességtel- 
jesités nem érdem. Különben nem volt 
szándékunk mindezekre kitérni. Mi csupán 
azt konstatáltuk és ezt fenntartjuk ma is: 
a Janus arc politikája az, mely jobbfelöl 
a 67-es alapot támogatja; balfelöl, pedig a 
48-as eszmékre kacsingat. Amaz hasznosabb, 
emez kellemesebb. S ezt semmiféle félhiva­
talos csürés-csavarással, vagy félremagya­
rázással letagadni nem lehet, ámbár —- di 
cséretére a M. P.-nak — ezt meg se pró­
bálja, mert ez tény. Vezércikkére pedig mi 
is lapunk vezető helyén adjuk meg a méltó 
feleletet.

— (Az egyetemi ifjúság Kossuth- 
ünnepe.) Az egyetemi kör e hó 20 án, 
vasárnap tartja a kör olvasótermében 
Kossut h-emlékünnepségét, melyre ez utón 
is felhívja a hazafias közönség és ifjúság 
figyelmét. A részletes tárgysorozatot a hol­
napi falragaszok fogják tudtul adni.

— (a kolozsvári főldészek ügye.) 
A kolozsvári főldészek és bolgár kertészek­
nek ügye legközelebb másodszor kerül a 
törvényhatóság elé, földészeink körében va­
lóságos izgalom honol, mert legéletbevágóbb 
érdekeiket látják veszélyeztetve a kérdés 
kedvezőtlen eldöntésével, ök, a kik hatal­
mas részt viselnek munkás vállukon a köz- 
terhekbő1, semmikép se szorulhatnak hát­
térbe a bolgárok előtt, kik a néhány kraj- 
cárnyi rámért ugyanannyi jogban részesül­
tek, mint a mieink, a mellett, hogy hajnali 
3 órakor már letelepülvén a piacon, szinte 
egészen kiszorították a kolozsváriakat, a kik­
nek mielőtt e piacra jönnének árusítani, ott­
hon is tetemesen sok dolgot kell még elvé­
gezniük. A főldészek között egyébiránt, mind 
általánosabbá vált az az óhaj, hogy az ő 
piacuk egészen elkülönítessek a bolgár ker­
tészekétől s e követelésben is van elég jo­
gosultság. Mindenesetre, mindaz, a kinek 
döntő szava van e kérdésben, tegye szivére 
a kezét As a mi embereink jogos érdekét vé­
delmezze meg az idegen bevándorlókéval 
szemben.

— (Az erdélyi Muzeum-Egylet) 
március 20-án, vasárnap tartja ez évi ren­
des közgyűlését, alábbi tárgysorozattal: 1. 
Elnöki megnyitó. 2. Jegyzőköny-hitelesilők 
kinevezése. 3. Jelentés a választmány 19J3. 
évi működéséről. 4. Jelentések: a) az 1903. 
évi zárószámadásról és a pénztár állásáról; 
b) a könyvtárról; c) a természetiek tárairól 
d) a régiség- és éremtárról; e) a szakosztá­
lyok 1903. évi működéséről. 5. Az 1904. 
évi költségvetés megállapítása. 6. Titkár 
választása. 7. A szabályszerűen kilépő vá­
lasztmányi tagok helyének betöltése. 8. A 
tárak megvizsgálására s a jövő közgyűlésen 
jelentéstételre bizottságok kiküldése. A köz­
gyűlés helye az egyetem díszterme (köz­
ponti egyetem II. em.) kezdete d. e. 9 óra. 
A közgyűlés nyilvános. A választmányból 
tzutlal szabályszerűen kilépnek : Br. Manns- 
berg Sándor, dr. Purjesz Zsigmond, dr. Schil­
ling Lajos és gr. Wass Béla.

— (Nagy zenekari hangverseny.) 
A kolozsvári zenekonzervatorium, mely fá­
radhatatlan buzgalommal igyekszik friss erőt 
önteni a szendergő kolozsvári zeneéletbe, 
március 20-án, vasárnap, a városi Vigadó 
nagytermében, Farkas Ödön igazgató és 
Borsay Samu honvéd-karmester vezénylete 
alatt a honvéd-zenekar együttműködésével 
nagy zenekari hangversenyt rendez. A hang­
verseny érdekes műsora a következő : 1. 
Beethoven. Coriolán nyitány. (Farkas Ödön.) 
2. Major Gyula. Szimfónia. Il-ik és Ill-ik 
tétel. Elégia és Intermezzó beilicoso. (Bor­
say Samu.) 3. Farkas Ödön. Hangulatok. I. 
rész. Harangszó és furulyás. II. rész. Vallo­
más. A hegedű-szólót előadja Kováts Kál­
mán. III. rész. Ábrándozás a csárda romjai­
nál. (A szerző.) 4. Massenet. Bevonulási 
induló a >Cid« cimü operából. (Borsay 
Samu.) A zenekonzervatorium pártoló tagjai 
jegyeiket az átadott szelvényekért Lepa e 
Lajos Mátyás király-téri üzletében vehetik 

át. Nem pártolók 1 korona belépti dijat 
fizetnek. A hangverseny kezdete esti fél 8 
órakor.

— (Vendéglő bérlet!) A Kolozsvári 
Iparos Egylet Mátyás-tér 23. sz. alatti 
palotájának földszinti vendéglő helyi­
ségeire a hozzátartozó lakás és egyéb 
helyiségeikkel együtt bérlet-pályázatot hirdet.

A bérlet kezdete 1904. október 
1., tartania öt év. Erre vonatkozó írott 
és lepecsételt ajánlatok f. hó 27-én, déli 12 
óráig adandók be, az elnökséghez címezve.

Az egylet választmánya fenntartja ma­
gának azt a jogot, hogy a beérkezett aján­
latok közül szabadon választhasson.

A bérletre vonatkozó részletes felvilá­
gosításokat ad az egylet elnöke: Hevesy 
József, naponként d. u. 3—5 óra között az 
iparos hitelszövetkezet helyiségében Mátyás 
király-tér 23. sz., emelet.

— (Dal a katonák elvonulásáról.) 
Elsorolom az összes gyakorlatban levő 
lyányneveket és úgy kérem a tisztelt név­
tulajdonosokat: vigasztalódjanak. Vigaszta­
lódjanak, apró-cseprő bakfisok, kik a kadét 
után élnek-halnak. Vigasztalódjanak, bájos, 
sugár, szép nagy lyányaim, kiknek minden 
ideg száluk összerezzen, ha a főhadnagy •— 
segédtiszt ellovagol az ablakuk alatt és 
észvesztő dühvei ficánkoltatja amott a de- 
resszőrü paripát. Vigasztalódjék ön is, ó, 
férjhezkészülő szépséges barna nő, a kinek 
érdekszálai rezzennek össze a nőtlen őr­
nagy vagy a nőtlen alezredes közelében. 
Mert, ha tény is, hogy mind e tisztelt 
hadfi és velük a többiek és az egész jeles 
51-ik cs. és kir. gyalogezred eltávozik áp­
rilis hó elsején körünkből, azért e rut va­
lóság ne jelentse a megsemmisülést. Még 
jönni log, még jönni fog egy ezred, mely 
után buzgó imádság epedez az önök aj’’ ám 
Még szép, mosolygó napsugár deríti i a 
most elsötétülő világot, de — ■ : roi est 
mort, vive le roil — mihelyt ezek mennek, 
jön helyükbe a marosvásárhelyi 62-ik ez­
red és önök, hűtlen madarak, éltetni fogják 
az uj kadétot, az uj hadnagyot, az uj al­
ezredest és magyar gyártmányú fehércukor­
ral édesgetik a segédtiszt-főhadnagy uram 
deresszőrü Muci-paripáját. Ne sírjanak, 
lyányok, mert a jövő, igazolni fogja jósdánk 
tréfásan bölcs szavát és jobb lesz könyek- 
től el nem csúnyáit, frissen mosolygó, ka­
cagó képpel várni a pár hét múlva betop­
panó uj jelölteket.

— (Ismeretterjesztő előadás.) Az 
iparos segédmunkások képzésére szervezett 
kolozsvári helyi bizottság március hó 20-án, 
vasárnap, délután 3 órakor a városháza 
közgyűlési termében ismeretterjesztő elő­
adást rendez, melyre az iparos polgártár­
sakat és segédmunkásokat a helyi bizottság 
nevében meghívja a rendező-bizottság. Elő­
adást tart ezúttal Magyar Endre: » A sze­
gedi árvizről.< A belépés most is díjtalan.

— (Kossuth-ünnep Nagyenyeden.) 
A nagyenyedi Kossuth Lajos-asztaltársaság 
Xl-ik rendes összejövetelét március 2O-án, 
vasárnap este 8 órakor tartja az ottani 
>Két Hattyú» vendéglő kávéházábau a kö­
vetkező műsorral: Visszaemlékezés Kossuth 
Lajos halálának 10-ik évfordulóján. 1. Nyi­
tány, előadja Káló Géza zenekara. 2. Elnöki 
megnyitó. 3. Énekel az iparos önképzőkör 
dalárdája. 4. Szaval Lázár, Málcsi. 5. Fel­
olvas Bodrogi János tanár. 6. Gordonka­
szóló. 7. Szaval Iticze Miklós. 8. Énekel az 
iparos önképzőkör dalárdája. Titkári és 
pénztárnoki jelentés az 1903-ik egyesületi 
étről. Bodrogi János tanár indítványa az 
iránt, hogy a 48—49-ben elesettek Enyed 
vár melletti sírjára minden vasárnap élő- 
koszuru helyeztessék.

— (Köszönet nyilvánítás.) In ez e 
Gerő táblabiró és ev. ref. egyházi főgondnok ur 
abból az alkalomból, hogy nevenapján ének­
karunk szerenáddal tisztelte meg, negyven ko­
ronát ajándékozott testületünknek. Ezen nem 
várt, de hálás szívvel fogadott nagybecsű ado­
mányért e helyen is szives köszönetünket nyil­
vánítjuk kegyes pártfogónknak. Az énekkar ne­
vében : Diószegi Ferenc és Török Sándor 
elnök.

— (Sajtóper egy színdarab miatt.) 
A budapesti bün etőtorvényszék mint sajló- 
biróság ma tárgyalta ifjabb Bokor József 
panaszát. Bokor tudvalevőleg „Almafa" c. 
darabjával pályadijat nyert és erről à da­
rabról Siklósy László a «Pesti Hírlap" Szín­
ház és zene rovatában azt irta, hogy fel- 
elevenit'se egy német darabnak. Bokor be­
csületszavával tagadta ezt. Tóth Béla érdek­
lődött az ügy iránt és miután meggyőződött 
ról, hogy Siklósynak van igaza, ennek ki­
fejezést is adott az Esti levélben. Bokor 
sajtó utján elkövetett rágalmazás miatt be- 
pörölte úgy Siklósyf, mint Tóth Bélát. Az 
elnök először a vádlottakat hallgatja ki az 
általános kérdésekre. Ezután konstatálja a 
bíróság, hogy a beidézett tanuk közül Jókai 
Mór külföldön tartózkodik, Alexander Ber­
nât családi gyász miatt nem jelenhet, meg, 
Rákosi Jenő és Vészi József később jönnek. 
Mikszáth Kálmán átvette az idézést. A bi­
zonyítási eljárás során Szász Károly szak­
értőt hallgatták ki, aki bizonyította, hogy a 
két darab cselekménye teljesen hasonló, 
bár a szellem elütő is, mert a német da­
rab a parasztok; a magyar pedig a közép 
osztály körében játszódik le. Keszler József 
a másik szakértő teljesen hasonló szellem­
ben nyilatkozik. Ezzel a bizonyítási eljárás 
befejeztetett. ítéletét ma hirdeti ki a bí­
róság.

— (A földosztó izgatá i j Te.) 
A nagyváradi királyi tábla tegnap monuott 

ítéletet Várkonyi Istvánnak, az ismert föld­
osztónak izgatási pőrében, melynek a bé­
ke-gyulai törvényszék előtt folyt első tár­
gyalását annak idején országos érdeklődés 
kisérte. Az érdekes izgatási bünpör anyaga 
az a programmbeszéd, a melyet Várko­
nyi Gyomán mondott a mult képvi­
selőválasztások idején. A beszédnek tizen­
négy passzusát inkriminálta az ügyészség. 
Egyebek közt azt hirdette a kiváló földosztó, 
hogy a büntető igazságszolgáltatás a hata­
lom megtorló esz' ze; hogy az állam az 
urak és tisztvi .ok rablószövetkezete, s az 
állam Rózs» jandor módjára a néptől ra­
bolt mil1’ -at osztja szét szolgái között. A 
vádat Lurovszky Ferenc főügyészi helyettes 
képviselte s Paczauer József vállalta a köz­
védő tisztét, minthogy sem Várkonyi István, 
sem védője: Eötvös Károly nem jelentek 
meg a tárgyaláson. Az előadó ismertette az 
aktákat s az első bíróság ítéletét, a mely 
Várkonyit állam és osztály ellen való izga­
tás miatt az enyhítő körülmények figye­
lembe vételével egy havi államfogházra ítélte. 
Majd Kurovszky Ferenc főügyészi helyettes 
tartotta meg vádbeszédét, mire Paczauer 
József az alaki semmiségi okokat s az eny­
hítő körülményeket ajánlotta a tanács 
figyelmébe ügyes védőbeszédéhen. Erre a 
tanács visszavonult s hosszas megbeszélés 
után hirdette ki az elsőfokú ítéletnél sok­
kal súlyosabb Ítéletét. Az ítélet a minősí­
tést helybenhagyta, de az enyhítő körülmé­
nyek közöl csak egyetlenegyet: Várkonyi 
felhevült állapotát fogadta el. Súlyosbító 
körülménynek azt tudta be a tanács, hogy 
Várkonyi izgatás miatt már két ízben volt 
összesen 16 hónapig az államfogház lakója. 
Ezzel a megokolással Várkonyi büntetését 
8 havi államfogházban rótták ki. A fő- 
ügyészhelyettos az Ítéletet tudomásul vette, 
a védő azonban semmiségi panaszait fenn­
tartotta.

— (a második asszony,) Bedő 
Viktória a második felesége volt Székely- 
Kolumbán János,bardoci születésű vasúti 
őrnek. A házaspár a Derestye és Tömös ál­
lomások közötti őrházban lakott s a férj 
örökös harcban állott a második asszonynyal. 
Ez pedig lürt, csak tűrt egy darabig, de 
aztán végképp elkeseredett és néhány héttel 
ezelőtt odahagyta a férjét s ügyükben már 
a napokban Ítéletet is hozott a brassói já­
rás bíróság, kimondván, hogy a férj köteles 
az asszony ingóságait kiszolgáltatni. Székely 
vonakodott eleget tenni az Ítéletnek. Az 
asszony pedig most már rendőrrel ment ki 
az őrházhoz, hogy csekély vagyonát elvigye. 
A férj véres dühre lobbant, revolvert ka­
pott elő és két lövéssel súlyos sebet ejtett 
az asszony nyakán és gyomrán. A rendőr 
le akarta fogni a dühöngő férjet s ez fegy­
verét a rendőr ellen fordította s kétszer rá­
lőtt. Eközben egy tehervonat érkezett az 
őrházhoz. A vonatkísérő személyzet segé­
lyére sietett a rendőrnek és súlyosan meg­
sebesített asszonynak, kit vonatra tettek s 
egy másik vonat beszállította Brassóba. 
Mikor az asszonyt vivő vonat az őrházhoz 
ért, a vonatkísérő személyzet észrevette, 
hogy az őrházból lángok csapnak ki. Meg­
állították a vonatot s a tűz oltására siettek. 
Az őrház mellett találták Székelyt, ki az 
őrházat felgyújtotta, kezében az újonnan 
megtöltött revolverrel. A vonat kísérő sze­
mélyzete lefegyverezte a második asszony 
vérengző urát és a vasút egyik teherkocsijá­
ban szállították Brassóba, hogy ott az 
ügyészségnek átszolgáltassák.

x A ki kertjét szereti, szép virágokat 
és kitűnő konyhakerti terményeket akar, 
az fedezze magszüks gletét Mandiner Ödön cs. és kir. 
udvari magkereskedésében Budapesten, RoUenblller-utca 
33. A czég idei árjégyzékét, mely 226 oldalra ter­
jed, kívánatra mindenkinek ingyen küldi. Ezen ár­
jegyzék az általánosan ismert, világhírű, kitűnő 
magvakon kivül, még a különösen érdekes és meg­
lepő konyhakerti- és virágujdonságoknak egész so­
rozatát is tartalmazza, 3124 17—30

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, pénteken, márc. 18-án:

Bohózat 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Kolozsv , szómba1 on, márc. 19-én: 
Délután 3 órakor.

Jótékonycélu hangverseny.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Pénteken: Loute. T. Halmi M. m. v. 
(b. 159. sz.)

Szombaton: Nők barátja. T. Halmi M. 
(b. 160 sz.)

Vasárnap délután: A tavasz.
» este: Sherry, (b. 161 sz.)

* T. Halmi Margit. Meilhac és Ha- 
léwy drámájában a „Frou—Frou“-ban kö­
szönthettük tegnap este újból, a mi nemrég 
eltávozott kedvencünket T Halmi Margi- 
tot, a „Vígszínház" kitűnő művésznőjét. Ta­
lán mondanunk sem kell, hogy a közönség 
oly mértékben adott kifejezést a viszontlá­
tás feletti örömének, melylyel csak valóban 
igazi kedvenceit szokta kitüntetni. Percekig 
zúgott a taps a szépen megtelt nézőtérről : 
az a taps, mely nem a karzatról, hanem a 
páholyokból, a földszintről indul ki és úgy 
zug azután végig a ház minden részéből. S 
mikor megszűnt az ováció, átló’ fogva egész 
figyelmünket, minden érdeklődésünket lekö­
tötte, az a finom előkelő és mindvégig disz­
krét francia asszony kit T. Halmi Margit 
bámulatos művészete elénk állított. S egész 

lelkűnkkel átadhattuk magunkat a darab él­
vezetének. Semmi bántó disszonancia, sem­
miféle kirívó és ízléstelen színek nem hábor- 
gattákgyönyörüségünket. A mint beszélni kezd 
minden szavát, színezi, megérteti és megérzé- 
kiti az arca, mely minden különösebb eszkö­
zök nélkül alkalmasa legellentétesebb indulatok 
és érzelmek kifejezésére. Járjanak ehhez az 
asszonyhoz iskolába némelyek azok közül, 
akik csipkefodruk, uszályuk szimetrikus 
rendjét többre becsülik, gondosabban állít­
ják színpadra, mind a legklasszikusabb sze­
repet. T. Halmi Margit tegnapi szereplése 
szakadatlan ünneplés között folyt le. Az 
egyes felvonások után számtalanszor hív­
ták a lámpák elé és két virágcsokor is ju­
tott neki. A másik fő női szerepet, a gyen­
gélkedő Étsy Emilia helyett T ó v ö 1 g y i 
Margit játszotta el a tőle megszokott gon­
dossággal. Palotai Piroska, Hegedűs Sze 
ralin a kisebb szerepekben jeleskedtek. Si­
került estéje volt Szegő Endrének, aki egy 
apát játszott kedves bonhomiával és alapos 
készültséggel. Szakács Andor gondos, 
művészi alakítását felesleges dicsérnünk. 
Tompának jelentéktelen szerep jutott. Az 
előadás általánosságban a jobbak közé 
tartozott.

*
Színházunk kitűnő vendégmüvésznője 

ma a Loute címszerepében lép fel, melyet 
ő játszott itt nálunk először.

* Magyar szerző sikere a kül­
földön. Hamburgban uj színház nyílott 
meg e hónap elsején. Az uj színháznak kar­
mestere a mi nagyrabecsült színházi dirigen­
sünknek, Stefanidesz Károlynak test­
vérbátyja, Stefanidesz Sándor lett, ki 
eddig a külföld legnagyobb zenekarában 
s legutóbb a bécsi „Au dér Wien" szín­
ház orchesztjében működött, — utóbbi 
helyen, első karmester gyanánt. Az uj szín­
házat Stefanidesz Sándornak „Kean" cimü 
szenzációs hatású operettjével nyitották 
meg s a közönség tombolva ünne­
pelte a kiváló újdonság zseniális 
szerzőjét, ki, — mint egyik hamburgi lap 
referádája során megjegyzi, — tökéletes, 
elegáns nyugalommal vette fel újra a ve­
zénylő pálcát és dirigálta tovább a zenekart. 
Mint már ez a mi szegény nemzetünk szo­
morú sorsa, a magyar eredetű Stefanidesz 
Sándorban nagy zeneszerzőt nyertek a ham­
burgiak s velük a németek. — A sajtó 
egész hosszú cikkek és tárcák kere­
tébe foglalkozik a jeles szerzővel, a 
ki harminc esztendős korában immár ak­
kora diadalhoz jutott, a melynek hitére, — 
talán, — megfogjuk csodálni és megfogjuk 
becsülni őt még idehaza, szülőhazájá­
ban is.

Táviratok
Ujjongás Becsben.

Budapest, márc. 17.
A bécsi „Zeit" örvendve közli, hogy 

Széli formulája az Ausztriára félelmes 
1899. XXX. szakaszt immár ellökték és igy 
a vámelkülönités réme nem kisért.

A vármegyei tisztviselők 
fizetésrendezése.

Budapest, március 17.
A képviselőház közgazdasági bizott­

sága úgy általánosságban, mint részleteiben 
elfogadta a vármegyei tisztviselők fizetésé­
nek rendezéséről szóló törvényjavaslatot.

H orvát pimaszság.
Budapest, márc. 17.

Zágrábban ismét éretlenkedtek a hor- 
vát diákok. A szabadságnapját ünnepelték a 
zágrábi magyarok, amikor az elzárt helyi­
ségbe behatolt vagy 50 pimasz horvát és 
inzultálni akarták a hölgyeket. A rendőrség 
pedig nem nyújtott kellő oltalmat a pi- 
maszkodók ellen és igy a magyarok jobb­
nak látták kitérni a kötekedők elől, de pa­
naszt tettek a bánnál, aki megígérte, hogy 
szigorúan megbünteti őket.

A fekete himlő.
Budapest, márc. 17.

Méhben nagy az izgalom. Egy házban 
fekete himlő ütött ki, a mely házban 60 
lakó lakik. A hatóság elrendelte, hogy fer­
tőző kórházba vigyék a betegeket és egy 
lovas bérkocsiba akarták beszállítani, de 
azok megtagadták e teljesítést. Erre fiakke- 
reket fogadtak, azokkal szállították a bete­
geket a kórházba, a fiakkerek pedig azután 
a rendes állomáshelyekre mentek anélkül, 
hogy fertőtlenítették volna őket. Ez keltett 
a városban óriási fölháborodást és följelen­
tést teltek úgy a ren lőrség, mint a városi 
hatóság ellen.

Porzsolt Kálmán csődügye.
Budapest, márc. 17.

Porzsolt csődbejutása miatt a mára 
kitűzött „Katinka grófnőt" levették a mű­
sorról, mert az összes ruhákat és díszlete­
ket zár alá vették.

A L i 1 i került színre, a szereplők sa­

ját polgári ruháiban és alapítványi díszle­
tekkel.

Felrobbant orosz hajó.
Budapest, március 17.

Londonból jelentik: Ikoszí orosz tor­
pedóhajó tegnap érintette a japánok által 
elhelyezett tengeralatti aknákat és levegőbe 
röpült, a legénységből csupán négy ember 
menekült meg.

Orosz tüntetés a japánok 
mellett.
Budapest, március 17.

Varsóból jelentik, hogy a szociálde­
mokraták hétfőn este tüntető körmenetben 
vonultak át a városon és éltették a japáno­
kat. A rendőrség nem volt elég erős s igy 
a kozákok verték szét a tüntetőket.

A cár és a lengyel hegedű­
művész.

Budapest, márc. 17.
Pétervárról jelentik: Orasowszky len­

gyel hegedűművész a cár előtt játszóit és 
művészete annyira elragadta a cárt, hogy 
odament a művészhez és azt mondotta 
neki :

— Örvendek, hogy egy ilyen nagy 
orosz művészt hallhattamI....

— Nem orosz, hanem lengyel vagyokl 
szólt a művész.

A cár sarkon fordult és a művész 
másnap rendeletet kapott, melyben Pétervár 
elhagyására utasítják és tudatják vele, hogy 
Pétervárról örökre kililtatott.

Az elfogott cigányprímás 
szabadon.

Budapest, márc. 17.
Rácz Laci, híres cigányprímást tegnap 

a rendőrség letartóztatta, de ma délután 
szabadonbocsátották, mert kiderült, hogy a 
felvett előlegek távol állanak attól, hogy 
bűnügyi eljárás alapját képezzék.

Németh József fizetésképtelen.
Budapest márc. 17.

A miskolci színigazgató, Németh Jó­
zsef ma társulati gyűlést hivott össze, me­
lyen bejelentette a társulat fizetésképtelen­
ségét és azt, hogy visszalép az igazgatástól. 
Erre a társulat elhatározta, hogy konzor­
ciumként működik virágvasárnapig és pla­
kátokon szólították fel a közönséget pár­
tolásra.

Családi dráma.
Budapest, márc. 17.

Morva-Osztrau helyiségben Schuk mu­
zsikus ma megölte két gyermekét, mert az 
édesanyjuk tüdővészben halt meg és igy a 
szerencsétlen ember ugyanettől a betegség­
től féltette saját gyermekeit is.

Egy kereskedő balesete,
Torda, március 17.

Virág Antal itteni kereskedő tegnap a 
7 órai vonattal hazaérkezve, gyalog indult 
a vasúti sínek között be a városba, de el- 
dült a sínek közé és igy tolatás közben, 
egyik mozdony leszakította a jobb lábát és 
homlokát. Jaj kiáltására odasiettek s beszál­
lították a közkórházba, ahol dr. Borbély 
Sándor kórházi orvos azonnal műtétet 
végzett, rajta jobb lábát tőből levágta. Va­
lószínű, hogy életben marad. Virág vagyo­
nos ember. Mellette feküdt pénztárcája érin- 
t..tienül, 10.009 korona készpénzzel.

Budapesti gabona-tőzsde.
Készáru 5 fillérrel olcsóbb. A határidő 

üzlet szintén lanyha.
Jegyeztetnek :
Buza ápr. ............... 836—36

„ okt..................... 830—31
Zab „ ........................ 663 — 64
Rozs „ ........................ 564—65
Tengeri máj...................... 534—34

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Sz. M. Az ünnepi beszédet annyira ki­
szorították az egyéb aktualitások, hogy az ma 
se vált közölhetővé s igy, sajnálatunkra, le is 
kell mondanunk annak közléséről. A kézirat 
kivételesen rendelkezésére áll s egyebekben 
készséggel várjuk további közreműködését.

K. P. Ha a város egy telket — iskola 
céljaira — lefoglal, illetve elvesz valakitől 
azért, mert megengedte, hogy az a valaki 
ingatlanát ház elyekül értékesítse, hát ak­
kor a város azt a telket csakis iskola céljaira 
használhatja és nem építhet oda pl. még szín­
házat sem. Azt a telket az illető parcellázó 
birtokos nem a városnak adta, hanem az oda 
települő lakósok gyermekeinek iskolája céljára, 
tehát ellenkező célra való használat esetén 
vissza is perelhető.

Felelős szerkesztő

HERCZEG JENŐ.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 



„ÚJSÁG" 1904 márczius 18.

pályázati hirdetmény.
Az „Óradnavidéki Takarékpénztár 

részv.-társ.“ igazgatósága a megüresedett 

= pénztárnoki állás = 
betöltésére ezennel pályázatot hirdet.

Ezen állás 1000 korona évi törzs­
fizetés,^200 korona lakbér, esetleg remu- 
neráczió élvezetével, valamint ötödéves korpót­
lékkal és nyugdijképességgel bir.

Pályázni kívánók, kiktől megkivántatik, 
hogy magyarul írni és beszélni, németül és 
románul pedig legalább beszélni tudjanak, 
kötelesek előéletükről, esetleges eddigi alkalmaz­
tatásukról referencziákat nyújtani és’igazolni, 
hogy valamely hazai kereskedelmi iskolában 
érettségi vizsgát tettek. A megválasztott köte­
les 1000 korona óvadékot az intézet pénztárába 
letenni és állását legkésőbb folyó évi április 
hó 1-én elfoglalni.

Pályázati kérvények alulírott igazgatóság­
hoz nyújtandók be, még pedig legkésőbb folyó 
évi márczius hó 30 ig.

Kelt Óradnán, 1904. márczius 14-én.

fiz öraönavidéki Takarékpénztár
részv.-társ. igazgatósága.

*

*

*

j¥ayer Sámuel és Társa
Szállítási
Telep: Nádas mellelti-u. 2. 
— Telefon 90. szám. —

Iroda: Szentegyház-utca 1. 
— Telefon 467. szám. —

Vállalata
(Mayer Sámuel és Stein Bertalan)

A n. érd. közönség szives figyelmébe ajánljuk 
Szállítási Vállalatunkat úgy a vaspályától be — 
mint kiszállítást, nemkülönben a város bármely pont­
jától — bárhova.

A költözködés! idényre ajánljuk butorszállitó 
kocsijainkat, melyekkel a butor a szállítás alatt
nem szenved. 3149 1—10

A díjtételek a legolcsóbbak 
pontos szolgálat mellett!

Telepünkön jó száraz tűzifa minden idényben 
kapható, saját szekereinken házhoz szállítva ! 
----------- A méretekért felelünk I ------------

A n. é. közönség szives pártolását kérik

jYlayer Sámuel és Stein Bertalan.
A-

tír

tír

tír

tír

*

A i ez. nagyközönség figyelmébe!
Az utóbbi időben több Ízben volt alkalmunk meggyőződést szerezni arról, hogy 

az egyes magánosok szívesen világítanák meg lakásaikat gáz-auer fénynyel, mely 
napjainkban tényleg a legolcsóbb és legelőnyösebb világítási módozatok egyike, azonban 
az aránylag terhes berendezési költségek által szándékuktól elriasztattak.

Társaságunk újabban czéljául tűzte ki, hogy a magánosok ez irányban! 
óhajainak teljesülését elősegítse és elhatározta, hogy teljes gázvilágitási bér dezést. 
a mi alatt úgy a belső gázvezetékek, mint a szükséges világítótestek, szalon js ebédlö- 
csillárok, gázlámpák és gázlyrák, továbbá gőzíütő és gőzfözö kályhák ; . gáz asalók 
értendők, bocsát aránylag csekély havibér fizetése ellenében a gázt ilyen ■ odon bevezetni 
kívánók rendelkezésére.

A_ bérbeadandó, tárgyak megbízható és tartós anyagból készülnek, mig a csövek 
világitó-, főző- és tütőkészülekek egységárai, melyek a fizetendő havi bérösszeg meg­
állapításánál az alapot képezendik, a lehető legelőnyösebb módon állapíttatnak meg; 
végül pedig még azt az előnyt is nyújtja alulírott társaság ilyetén! üzletieleinek, hogy 
abban az esetben, ha a bérleti berendezést egy vagy akár több év után is tulajdon­
jogilag megszerezni kívánná, az esetleges eladási, illetve vételi árból a vétel, illetőleg 
az eladás napjáig már kifizetett havi bérleti összegek felét levonásba hozhatja. A bérbe­
adandó tárgyak raktárainkban bármikor megtekinthetők; kívánságra esetleg telephon | 
felhívásra (telephon szám 41.) pedig készséggel szolgálunk bármely irányban felvilá- | 
gositással, rajzokkal és költségelőirányzatokkal is. 31423-3

Kolozsvári Világítási- és Erőátviteli 
------------Részvény-Társaság---------= Van Bér Veiden Sóé.

árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszi alólirt igazgatóság, 

jogy a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank zálogosztályánál elzálogosított s 
1904. évi január hó végéig 
lejárt és még ki nem váltott tárgyak 
az I. II. osztályból nyílt árverésen el fognak 
adatni és pedig :

az I. osztályú tárgyak, úgymint : ruha­
nemű ek, házieszközök, áruk stb árverése lesz 
folyó évi április hó 11-ikén.

A II. osztályú tárgyak, úgymint: arany-, 
ezüstnemük, ékszerek stb. árverése lesz folyó 
évi április hó 18-án.

Az árverések az intézet helyiségében min­
dig délután 3 órakor kezdődnek.

A zálogtárgy tulajdonosa fel van jogo­
sítva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
kezdete előtt még kiváltani, a már eladott 
tárgyakból a bejött többlet őt illeti.

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni 
és a tárgyat elvitetni.

Kolozsvárt, 1904. márczius 11.

Takarékpénztár és JCitelbank
sos? i3-« igazgatósága.

A kisbirtokosok által
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendelelnek minden 

tekintetben megfelelő

szől&lugasnak is kiválóan alkalmas
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag fülleszteft. reclamirozott, elóhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csomegefajokbói összeválogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára: 
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállalatik) 

1. Kis összeállítás 15 drb ...... 5 kor.
2. Nagy összeállítás 30

a) Bor faj ok :
Amerikai ripária portális a'anyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra :
Ezer drb............200 k.
Száz drb........  22 k.
Tiz drb........... 2k5Üf.

drb................. 10 kor.
b) Csemegefajok :

Árak tavaszi szállításra 
értendők:

Ezer drb.......  220—240 k, 
Száz drb  25— 30 k.
Tiz drb.......... 3— 5 k.

Hazai szőlőfajok! Filloxeramentes!
3002 58—* Szőlőkirály. (Delawáre.)

HŰT* Fényképészek és Amateurök figyelmé e!

J
£

Fényérzékeny üveglemezek:

Teiefonszám: 183.

Schuster Eaü
Jlsmbergi, öiszmü, játék, sport, vaöá- i
szati és fényképészeti kellékek áruháza / V V í,
Mátyás király-tér. (Gróf Khédey-palota.)

Állványos, kézi ég zseb fényképező gépek?

489/1904. szám.
Ükvi.

Árverési hirdetmény kivonat.
A bánffy-hunyadi kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Tábor Sándor ügyvéd által képviselt 
Fehér Márton végre haj tató nak Rancz Ferencz petrozséni^ végre­
hajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében 57 korona 60 fillér 
tőke és jár. felhajtása czéljából a bánffy-hunyadi kir. járás­
bíróság területén levő, a bánffy-hunvadi 518. sz. tjkvben A 4- 2. 
rendez. 551/2. 552/2. hrsz. alatt felvett ingatlanból végrehajtó t 
szenvedett B) 9 sorsz. alatti jutalékára 1120 korona, ezennel 
megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlanok az 1904. évi junius hó 8-ik 
napjának délelőtti 10 órájakor Bánffy-Hunyadon, a 
tkvi járásbíróság tkvi osztályának helyiségébe megtartandó 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 
10°/0-át bánatpénzül készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 
3833. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8. §-ban kijelölt 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy 
az 1881. évi LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Bánffy-Hunyad, 1904. évi február hó 16-án.

Torvaly, 
3153 1—1 kir. albiró

A kötött talajon egyed::1 használható olyan rend­
kívül korai direettermö, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartahnu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának A jövö szőlőszet kincse Mi - 
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és ny.rkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kib ró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala inellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
IOO darabból álló lugaz-gyüjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! Jíintabor 2 korona. (Delaware!)
Ripária portálís telepek! « Naavmennyiségü ripária elaöási
Tisztán kezelt valóői érmelléki fajborok!
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel

' mellett mintabort küld:

ytz érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlöny
d mint Országos Hirdetési Kalauz

SZÉKELY HID (BIHARMEGYE).

« 
h 1
tó

‘a 
§

Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios 
Ideal 
Ringler 
Schleisner

i Kodak és Agfa
j görfilmek
'„AGFA“
I kifejlesztő, rög 
zitő és színező

j vegyszerek, ol- 
E. Schaterra. datok.

Minden méretű:
Fényérzékeny másolópapírok: 
Dr. Kurz Celloidin papir 
Dr. Leiner ,, ,,
Velox, Leuta .
Germania, NPA } =
Riposbrouz és Electro i K ’ * 
Celloidin és Bromezüst 

levelező lapok
Dr. Leiner Cell papír ívekben

Nagyító készülékek: 
Lencsék (objectivek) 
és pillanatzárak!

fényképészeti lámpák, másoló keretek, üveg és porczellán 
füröszti) tálak, Cartonok, fasseparioak és Albumok stb.
Úgyszintén a fényképezéshez szükséges
fel nem sorolható — kellékek dus választékban.

Állandó raktára eredeti gyári árak mellett: 

az Amerikai-Német Gremmophon-Ws 
hangosan beszélő, szavaló, éneklő és zenélő 
grammophon-gépeinek és grammophon-lemezdnek. 
Úgyszintén a valódi EDISON PHONOGRAPHOK, beját­
szott eredeti és üreshengerek, valamint a legújabb EDISON 

_________  törhetetlen Celluloid hengerekből._______
Valódi angol és franczia illatszerek!

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan!

* Legolcsóbb bevásárlási forrás!
Réti Sándor férfiruhakereskedőnél

fi híres és közkedveltségnek örvendő
= KIMPERI =

Répáti savanyuviz
mindig’ friss töltésben kapható minden főszer 
—kereskedésben és vendéglőben •—

Kizárólagos főraktár Kolozsvárt: S

Veress Károly Dézma-utca 1. (Telefon 466 )

5

Orvosilag ajánlva ! III. 2893 8—’

es halholyag 
óvó külön­
legességek, 
valódi fran­
czia és ame­
rikai gyárt­
mány, eredeti 
csomagolás­

ban!

Föltétien biztos !
Árak koronaértékben! Tuczatonként: 2, 4, 6, 8, 10, 12. 

Bouts-americans, tuczatonkint 6, 8, 10. Női óvszer ,,Pes- 
sarium oclusivum“ Mensinga tanár szerint, orvosi rendeletre 
adatik ki Ára 3-5 korona. Valódi franczia óvó biztonsági 
szivacskák (safety-sponges) ára tuczatonkint 6—12 korona. 
... . Auto vaginal spray ! a legbiztosabb és leg- ... . 
W > kényelmesebb női különlegesség. Sok ezer or- m j 

vosi elismerő nyilatkozat! — Ára 15 korona! *
Diana-őv (havibaj-kötö). Haskötők!

Gummi görcsér harisnyák, fecskendők, irrigatorok, bidets 1

HIRDETÉSEK 
a legolcsóbb árban fe!vétetnek 

e lap kiadóhivatalában

Sgyetem-utcza 7. (íycenm-nyomöa.)

fontos ! Cs. és kir. szab, szagtalan j
szobaürszékek stb., a leg- yORlOS J 
olcsóbb árak mellett ! — -———

Figyelemreméltó! Legújabb cs. és kir. szab. Keleti­
féle sérvkötő, pneumatikus gummi-nyomlappal, 

a legtökéletesebb ezen nemben !
Legújabb, körülbelül 3000 illusztráczióval ellátott, ki­
merítő árjegyzéket zárt borítékban, titoktartás mellett küld

Keleti ] orvos-sebészi mű- és kötszer gyár. 
Alapítva 1878. — Budapest, IV. kér., 
Koronaherczog-utcza 17-ik szám.

Tisztelt vevőim és a t. nagyközön­
ség tudomására • hozom, hogy a berlini 
Szabászat! Akadémiáról hazatérve 

férfiszabó üzletemet 
teljesen új irányban, saját vezetésem 
alatt a legdivatosabb szabászati 
rendszer mellett vezetem.

A legdivatosabb és legjobb minőségű 
magyar, angol és franczia gyapjúszövetek 
a tavaszi idényre már dús választékban 
raktáron vannak.

Úgyszintén bátorkodom a t. vevő­
közönség figyelmét kizárólag helybeli 
iparosok által készült nagy ruharaktáromra 
felhívni, melynek szives megtekintését 

------ — kéri tisztelettel --

Réti Sándor
a tanácsház alatt.
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A hirdetésre hivatkozók gummiáru rendelé­
seknél 20% árkedvezményben részesülnek.
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